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Este deja un lucru ştiut faptul că viaţa teatrală londoneză este una dintre cele 
mai bogate din lume, în toate sensurile posibile ale cuvântului: cantitativ, valoric, 
financiar, divers etc. Nu este nici pe departe uşor să-i faci faţă. O dată, din cauza 
preţurilor exorbitante pe care le practică şi apoi pentru că fiind obligat să alegi tot 
timpul, omiţi inevitabil multe evenimente. Alegerea corectă e foarte greu de făcut, 
dar încercarea de a o face trebuie să se bazeze întotdeauna pe criterii extrem de 
rigidş. Altfel, nu are nici o şansă de reuşită. 

In vara acestui an, timp de o lună, cât m-am aflat la Londra, mi-am propus să 
văd, de exemplu, spectacole tipic englezeşti, fie ca structură, fie ca mod de 
realizare: un megamusical, o comedie neagră şi o montare experimentală, parte 
a mişcării avangardiste din West End. 

Foarte diferite unul faţă de celelalte, toate cele trei spectacole sunt, în schimb, 
perfect ancorate pe piaţa culturală din care fac parte. Raportul dintre cerere şi 
ofertă nu le scapă nici o secundă din vedere producătorilor lor, motiv pentru care 
se şi poate vorbi de business în domeniul artistic. 

Cel mai bine se vinde însă asa-numitul teatru comercial. Show-ul cu cele mai 
mari încasări este gândit astfel ex.clusiv după exigenţele celor mai diverse gusturi. 

Producţie Disney, The Lion King, este într-adevăr un spectacol desenat 
la milimetru. Şi partea cea mai interesantă este că atracţia numărul unu o 
reprezintă păj?uşile şi marionetele folosite din plin pe toată durata 
reprezentaţiei. In privinţa construcţiei trebuie spus că tehnicilor dobândite, în 
mod clar, în şcoli de specialitate, li se adaugă aici şi foarte multă 
ingeniozitate, pentru ca toate să fie susţinute, în fapt, de fonduri uriaşe, 
investite cu certitudinea vânzării rezultatului final. The Lion King este o 
montare construită impecabil, extraordinar de spectaculoasă, cu elemente 
vizuale fabuloase, ritmuri de inspiraţie africană, culori explozive şi actori 
excelenţi, actori atent selecţionaţi şi distribuiţi, foarte pitoreşti şi extrem de 
bine antrenaţi, atât vocal, dar mai ales fizic. Povestea în sine este simplă şi, 
în plus, preluată exact după filmul de desene animate, care i-a asigurat 
succesul iniţial. Poate fi citită eventual şi sub forma unei parabole, despre 
lupta tinerilor lei cu hienele din savana africană. Binele învinge răul, totul se 
termină în mod fericit şi persistă doar imaginea unui spectacol care poate 
schimba complet aşteptările în materie de teatru şi convenţie teatrală chiar 
unui spectator avizat. 

Royal Shakespeare Company prezintă, cu foarte mult succes, la Garrick 
Theatre, The Lieutenant of lnishmore, o comedie neagră, scrisă de Martin 
McDonagh şi inspirată de conflictele politice-religioase din Irlanda de Nord. 
Centrat în jurul unei pisici negre, conflictul piesei se declanşează în 
momentul în care unui locotenent înarmat i se pare că animalul adorat i-a fost 
omorât într-un premeditat act de răzbunare şi umilinţă, la adresa propriei 
persoane. Confuzia şi furia oarbă ale locotenentului se lasă până la final cu 
focuri repetate de armă, câţiva morţi şi o groază de efecte speciale menite să 
demonstreze sadismul personajelor. Printre ele, capete explodate, maţe 
scoase, cadavre ciopârţite etc. Mult sânge, în general, pe fondul unui decor 



realist pictat în tonuri cenuşii. Irezistibilă muzică irlandeză, de această dată, 
câteva gaguri, limbaj agresiv, actori cu un joc agitat şi efecte comice căutate 
- o montare surprinzătoare, cu lovituri de teatru bine calculate şi elemente 
vizuale extrem de socante. 

În London Fririge, am ales să văd un spectacol premiat anul acesta la 
Edinburgh, un spectacol experimental cu doar două personaje, recuzită 
sumară şi nepretenţios din punct de vedere al spaţiului de reprezentare. The 
Secret Death of Sa/vador Da li de Stephen Sewell este o piesă scrisă după un 
tipar foarte la modă, ca urmare a dezvoltării cursurilor de dramaturgie în multe 
colegii şi universităţi occidentale. Pentru că ceea ce contează este, în primul 
rând, tehnica construirii unei acţiuni dramatice, a unui dialog sau personaj, 
subiectele sunt, de cele mai multe ori, biografii celebre. Imaginaţia nu este 
obligată astfel să lucreze (deloc sau prea mult), accentul punându-se exclusiv 
pe structurarea şi prezentarea materialului narativ deja existent, iar subiectul, 
în acest caz, este cât se poate de ofertant. Şi autorul nu trece nimic cu 
vederea : nici complexele freudiene trăite în copilărie, nici amiciţiile cu Lorca şi 
Bunuel, nici autoritatea Galei, nimic din ceea ce a existat sau bănuim că ar fi 
existat în viaţa excentricului personaj. Materie primă mai mult decât suficientă 
pentru un spectacol din partea căruia nu aşteaptă nimeni construcţii 
complicate perfect realizate, ci mai mult idei şi soluţii ingenioase, cu titlul de 
improvizaţii controlate. Trevor Stuart şi Julie Eckersley, protagoniştii 
spectacolului, dovedesc oricum din plin că sunt doi actori foarte buni, care pot 
susţine credibil, cu un machiaj minim şi câteva piese disparate de 
vestimentaţie, cele mai diverse personaje. 

Fie în West End sau Covent Garden, producătorii oricărui spectacol londonez 
ţin cont întotdeauna de cele mai mici fluctuaţii ale pieţei culturale şi nu trec cu 
vederea nici stilul de viaţă al publicului pe care îl vizează. Poate nu întâmplător, 
cel mai bine vândut spectacol este inspirat dintr-un basm african, iar Bombay 
Dreams, alt megamusical, produs de Andrew Lloyd Weber, se apropie cu paşi 
repezi de înregistrarea unor vânzări record. Ţinând cont de proporţia şi de 
numărul emigranţilor în marea metropolă britanică, n-ar fi astfel de mirare ca 
următorul spectacol în top să aparţină chiar Operei din Beijing. 

CALEN7)AR TEATRAL 
OCTOMBRIE 

7 octombrie - 75 de ani de la premiera absolută a piesei Omul cu mârţoaga, la 
Teatrul Naţional din Bucureşti, cu George Calboreanu în rolul principal. 
Parabola lirică a lui George Ciprian va stârni interes şi peste hotare, fiind 
reprezentată în 1 930 la Berlin şi în 1 937 la Paris. 

1 1  octombrie - 1 50 de ani de la naşterea lui George Augustin Petculescu (m. 
6 decembrie 1 889), entuziastul conducător al primei trupe profesioniste 
româneşti de peste Carpaţi. Compania ambulată creată de Petculescu a dat 
reprezentaţii în numeroase localităţi din Banat şi Transilvania. 


